監察院調查青少年自殺防治案,促行政院整合衛生福 利部、教育部、勞動部等自殺防治資源,全面提升全 民心理健康

## ~緣起與發現~

據衛福部 2020 年統計,青少年族群自殺死亡率連續 20 年攀升,2019 年更有高達 257 位輕生; 15 至 24 歲人口群自殺通報於 2016 年 4,365 人次逐年增加至 2020 年 10,659 人次,並占所有通報人口群中的 26.4%。各級學校通報學生自傷人次更自 2016 年 1,029 人次倍數增加至 2020 年 8,625 人次,凸顯青少年自殺、自傷議題的嚴重性。監察院調查發現教育現場輔導人力不足、教育單位與社區心理衛生、醫療等資源整合不足,以及未就學未就業青少年人口之追蹤及輔導,均有待各主管機關強化合作機制。且依 2018 至 2019 年統計資料,學生自殺身亡個案近 7 成未曾接觸校內輔導資源,僅6%生前有接觸校外機構資源,而自傷行為者更不到 2%,顯示學校輔導資源與學生需求問顯存有落差,且與地區心理衛生中心之網絡連結不足,亟待正視並強化橫向聯繫與合作機制。

## ~改善與處置結果~

經監察院持續追蹤改善後·衛福部將青少年心理健康促進納為 112 年度衛教主軸·結合地方政府衛生局·推動多元青少年心理健康促進方案或活動;引進澳洲心理急救(MHFA)訓練課程·強化師生及家長對於自殺防治識能及敏感度·以利即早介入;推動 15 至 30 歲「年輕族群心理健康支持方案」·補助年輕族群 3 次心理諮商費用·截至 112 年 10 月底已服務 1 萬 1,343人。該部亦持續推廣 1925 安心專線·布建學校三級輔導以外的心理衛生求助管道·截至 112 年 10 月,各縣市衛生局已設置免費或優惠之心理諮商服務據點共計 381 處,及社區心理衛生中心 38 處。112 年 8 月 31 日衛福部

函頒「校園自殺個案關懷流程」,建立衛生單位與學校針對自殺企圖通報個案 之合作機制。

教育部已完成學生輔導法檢討修正,送行政院審查中,本次修法增加專業輔導人員編制,且 113 年已增編 1 億 9 千萬元經費,將補助各大專校院增聘專業輔導人力,支持學校提早達到 900:1 規劃。該部並已將「學生輔導工作及輔導人力運用計畫辦理情形」納入地方教育事務視導工作訪視項目,督導地方政府進用輔導人力。110 年度各地方政府實聘專業輔導人員 586 人(聘用率 79.73%)、112 年度截至 10 月底實聘 650 人(聘用率 83.76%),共計增加 64 人,聘用率成長 4.03%。本案仍持續列管後續改善辦理情形中。

調查報告